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KLANICZAY TIBOR 

A KERESZTESHAD ESZMÉJE ÉS A MÁTYÁS-MÍTOSZ 

1480-ban egy Mátyáshoz írott ajánlólevélben azt olvashatjuk, hogy a görög ókor filozó
fusai, költői, szónokai, történetírói annyi évszázad fényessége után a dühöngő török igájában 
kénytelenek sínylődni, s ezáltal a tudományok, valmint a bölcsesség égi fényei a limbusba, 
sőt annál is rosszabb helyre kerültek. Majd így folytatódik a szöveg: „És miként az egykor 
a limbusban veszteglő ama régi szentek a Messiást, úgy hívják ezek a nyomorult bölcsek 
örökös hangos kiáltással Mátyást, mint megváltó Mátyást, hogy őket a limbusból, vagy in
kább a pokolból a fényre és életre visszavezesse."1 A magyar humanista uralkodónak az 
alvilágba taszított görög bölcsek leendő felszabadítójaként, megváltójaként való feltünteté
sét hajlamosak lennénk a szokásos humanista hízelgés megnyilvánulásának tekinteni, ha nem 
tudnánk, hogy jelen esetben nem Mátyás hódolóinak egyikéről van szó, hanem az olasz huma
nizmus egyik legnagyobbjáról, a reneszánsz neoplatonizmus fejedelméről, Marsilio Ficinóról. 
Levelei harmadik és negyedik könyvének élén áll az idézett ajánlás, s a kézirat ma is meg
van mint a Bibliotheca Corviniana egyik fennmaradt becses darabja.2 Szemben a Mátyást 
dicsérő humanisták seregével, Ficinót semmiféle személyes vagy anyagi érdek sem késztette 
Mátyás ilyen felmagasztalására, soha semmi adományban nem részesült a magyar király 
részéről, s annak sincs semmi jele, hogy ilyesmire számított volna.3 Szavait ezért akkor értel
mezzük helyesen, ha belőlük az olasz humanizmus vagy legalábbis az olasz humanisták egy 
vezető csoportja Mátyással szembeni elvárását olvassuk ki. Vajon minek köszönhető, hogy 
az olasz humanisták körében egy ilyen program vagy inkább mítosz kialakult? Leegyszerű
sítenénk a kérdést, ha csupán a király gazdagságára, mecénáskodására, műveltségpártolására 
gondolnánk. Hiszen a Mátyás-mítosz csak egy folyamat betetőzése; a csúcspontja annak az 
érdeklődésnek és érdekeltségnek, amely a humanisták részéről a XV. században Magyaror
szág illetve egész Közép-Európa iránt megnyilvánult. 

Pedig ez a Közép-Európa a XV. század derekán Itáliából nézve még barbár földnek szá
mít; nemcsak Magyarország, de Ausztria, Csehország, Lengyelország éppenúgy. Európának 
ebben a térségében idegen még a studia humanitatis eszménye és gyakorlata. Pier Paolo 
Vergerio, aki 1418 óta mint Zsigmond császári referendariusa Budán élt, egyre inkább fel
hagyott irodalmi működésével, egy kivételével el is vesztek Magyarországon írott művei, 

1 „Et quemadmodum veteres illi sancti quondam in lymbo iacentes Messiam, sic et hi sapi-
entes Mathiam, quasi Messiam Mathiam miseri perpetuo clamore vociferantur, qui eos a lymbo, 
vei potius ab inferis, in lucem vitamque restituat." Eugenius ÁBEL — Stephanus HEGEDŰS: 
Analecta nova ad históriám renascentium in Hungária litterarum spectantia. Budapest 1903. 
272. 

2 Csaba CSAPODI: The Corvinian Library. History and Stock. Budapest. 1973. 219-220. 
3 HUSZTI József: Platonista törekvések Mátyás király udvarában, Minerva 1924—1925. — 

A tanulmány olasz kiadása fejlettebb és bővebb változatot nyújt, ezért a — továbbiakban is — 
ez utóbbinak a lapszámaira hivatkozom: Giuseppe HUSZTI: Tendenze platonizzanti álla corte 
di Mattia Corvino. „Giornale Critico della filosofia italiana". 1930. 232. 
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itáliai barátaival is jórészt megszakadtak a kapcsolatai,4 Az 1442-ben, a III. Frigyes titkára
ként Ausztriába költöző Enea Silvio Piccolomini pedig alig győzött panaszkodni a barbár 
környezetre, állandóan hazavágyódott, a Tomiba száműzött Ovidius sorsát élte át, és kese
rűen írta: „Ausztriában esztelenség Rómát keresni, akárcsak a magyaroknál Platón felől 
érdeklődni."5 De nem kellett ahhoz olasznak lenni, hogy egy humanista társtalannak érezze 
magát Közép-Európában, ugyanez volt a sorsa Janus Pannoniusnak is, aki 11 éves itáliai 
távollét után amiatt panaszkodik, hogy ez a barbár föld barbár szóra szoktatja őt, és ha 
Vergilius vagy Cicero jönnének ide, ők is megnémulnának.6 

Miért jönnek akkor mégis? A magyarázatot Közép-Európa XV. századi történeti—poli
tikai adottságai szolgáltatják. Minden elmaradottság ellenére ugyanis, Közép-Európa a kö
zépkor végén Európa egyik legdinamikusabban fejlődő zónája. A XIV. században erős új di
nasztiák hatalma jön létre és szilárdul meg valamennyi itt levő országban: Csehországban 
a Luxemburgok, Ausztriában a Habsburgok, Magyarországon az Anjou-k, Lengyelországban 
a Jagellók. Sőt, sorozatos kísérletek történnek a közép-európai államok nagyobb egységbe 
való összefogására. Állandó jelenség, hogy valamelyik ország uralkodója több más koronát 
is magáénak vallhat. Először egy rövid ideig tartó magyar—lengyel unió jön létre Nagy Lajos 
uralkodása végén; azután Luxemburgi Zsigmond egyesíti a magár és a cseh koronát; utána 
veje, Habsburgi Albert kezében összpontosul Ausztria, Csehország és Magyarország uralma. 
1440-ben ismét magyar-lengyel perszonálunió következik Jagelló Ulászló vezetése alatt, 
de a várnai csata után megint a vele versengő Habsburg-ház sarja ül a magyar trónon. Hu
nyadi Mátyás a Jagellókkal osztozik Csehországon, és élete végén Ausztriát is birtokba veszi. 
Az ő halála után pedig ismét Habsburgok és Jagellók, illetve a mögöttük álló erők versengé
sének a színtere Közép-Európa, míg végül a főhatalom évszázadokra a Habsburgok kezébe 
kerül. 

A dinasztiák egymással versengtek, de ebben a folyamatban nem a dinasztiák törekvése 
volt a legfontosabb, hanem a közép-európai országok egymásra utaltsága, aminek számos 
— itt nem részletezhető — gazdasági és politikai oka volt, nem utolsó sorban a török elő-
nyomulással szembeni védekezés parancsoló szükségessége. Hogy végül egy több országot 
magába foglaló tartós birodalom éppen a Habsburgok vezetése alatt szilárdulhatott meg, 
az nem annyira e térség belső fejlődéséből, adottságaiból következett, hanem külső tényezők
nek volt köszönhető, így a burgundi örökségnek, valamint a Fugger-tőke támogatásának. 
A XV. században azonban a kérdés egyelőre még teljesen nyitott volt. 

A közép-európai hatalmi koncentrációt, valamint e zónának a nemzetközi politikában 
való fontosságát erősen növelte az a körülmény, hogy a XIV. század óta a német—római 
császárság központja, a császár székhelye mindig valamelyik közép-európai állam fővárosá
ban volt. Először Prágában IV. Károly alatt, a XV. század elején Budán Zsigmond személye 
folytán, majd a század második felében Bécsben, a Habsburgok székhelyén. Minthogy a nem
zetközi politikának két legfőbb exponense és irányító tényezője egészen a XV. század második 
feléig még változatlanul a pápa és a császár maradt, a császárok közép-európai székhelye 
már önmagában is a nemzetközi politika előterébe tolta Európának ezt a térségét. 

Mindezen felül hamar tudatosodott, hogy ez a terület a nyugati kereszténység egyik külö
nösen exponált veszély-zónája. Mégpedig kettős értelemben: délen a török nyomult előre, 
megsemmisítve a balkáni országok keresztény civilizációit és elnyeléssel fenyegetve a közép-

4 HUSZTI József: Pier Paolo Vergerio s a magyar humanizmus kezdete. FK 1955. 524—528. 
5 HUSZTI József: Aeneas Sylvius humanista törekvései III. Frigyes udvarában. EPhK 

1919, 231—232. — „In Austria verő dementis est querere Romám, aut Platonem apud Hunga-
ros vestigare": Fontes Rerum Austriacarum. IL Abt. Dipl. et Acta LXI. 152. 

6 „Ad Galeottum Narniensem": Janus Pannonius munkái latinul és magyarul. Kiad. V. 
KOVÁCS Sándor. Bp. 1972. 242-245. 

2 



európai katolikus országokat; Közép-Európa szívében, Csehországban pedig létrejött és át
menetileg fényes szellemi és katonai diadalokat könyvelhetett el magának a huszita eretnek
ség. A modern történetírás természetesen teljesen különbözőképpen értékeli az európai civi
lizációt veszélyeztető török hódítást, illetve a reformációt előkészítő, a nemzeti fejlődést és 
társadalmi haladást elősegítő huszita forradalmat. A kor tudatában azonban, s különösen 
azokban az országokban, melyeket a keresztény Európa egységét fenyegető két veszély egye
lőre nem érintett, így Itáliában is, a török és a huszitizmus egy szintre került, egyaránt mint 
az igaz hit két különböző, de egyformán veszélyes ellensége tudatosult.7 Ez a kettős fenye
getettség tette újra időszerűvé a keresztesháború eszméjét, ami pedig az ország geopolitikai 
fekvésénél fogva központi szerephez juttatta Magyarországot. A folyamat Zsigmond ural
kodása idején kezdődött, ő kezdett el egy hosszú ideig tartó, két fronton vívott harcot a 
kereszt jegyében. Nem sok eredménnyel, mert a török elleni kereszteshadjárat már 1396-
ban Nikápolynál összeomlott, a félelmetes katonai erőt képviselő cseh husziták pedig egy
más után aratták diadalaikat Zsigmond keresztesei felett. 

A kereszteshadjárat eszméje a XV. században már merőben anakronisztikus, s éppen 
ezért eredményre nem is vezethetett. Mégis, a középkori és a humanista gondolkodás közti 
átmenet, átváltás folyamatában fontos tényezővé vált: a humanizmus kibontakozásának 
egyik útegyengetőjévé lett. Az igaz hit védelmének célkitűzése mellé lassan kezdett ugyanis 
felnyomulni az európai civilizáció, a kultúra, a humanitás védelmének, az értük vívott küz
delemnek az eszméje. Bizánc fenyegetettsége idején, majd eleste után a török visszaszorítása 
nem csupán keresztény országok felszabadítását — a Szentföld felszabadításáról már régen 
nincs szó —, hanem legalább ilyen mértékben az európai kultúra bölcsőjének és a humaniz
mus által felfedezett görögségnek a megmentését jelentette.8 Ha kevésbé hangsúlyosan is, 
ilyesféle gondolat nem hiányzott a huszitizmussal való szembenállás gondolatköréből sem, 
hiszen a latin kultúrával tudatosan szembeforduló és a humanizmus korai mozgalmaitól 
elszigetelődő huszitizmust a XV. századi humanisták nemcsak a hit, hanem a „humana civi-
litas" ellenfelének is tekintették. 

A két ellenség elleni harc kettős — keresztény és humanista — célkitűzése volt az a vezér
motívum, amely egyrészt a Rómába visszatért pápaság, másrészt a kibontakozó olasz huma
nizmus figyelmét Közép-Európa felé fordította. Mind a Szentszék, mind pedig a humanisták, 
a kettő pedig gyakran ugyanazt jelentette, egyaránt érdekeltek lettek abban, hogy Közép-
Európában erős hatalom jöjjön létre, mely bástyájává válik a nyugati kereszténységnek és 
az antik forrásokhoz visszatért európai kultúrának minden fenyegetéssel szemben. Zsigmond 
uralma idején a magyar királyi központ állt az előtérben, ekkor fordulnak meg magyar föl
dön az első humanisták: Branda Castiglione, Filelfo, Ambrogio Traversari, Vergerio stb.9 

Az egy Vergeriót kivéve, többnyire csak rövid politikai küldetésben járnak itt, s megjelené
sük nem alkot még összefüggő folyamatot. Zsigmond után az érdeklődés megoszlik: Enea 
Silvio a Habsburgok érdekében dolgozik, később Filippo Buonaccorsi más néven Callimachus 
Experiens a Jagellók politikájának a szószólója, sokan mások pedig a Hunyadiak ügyét 
támogatják. Mégis valamennyien, ha ellentétes érdekeket képviselnek is, egyformán az egyre 
inkább humanista színezetet öltő christiana res publica képviselői, és csupán az a különbség 

7 Hasonló megfigyelésre jutott SZŰCS Jenő: A ferences obszervancia és az 1514. évi paraszt
háború. Egy kódex tanúsága. LK 1972. 220. 8 VÖ. KARDOS Tibor: A huszita mozgalmak és Hunyadi Mátyás szerepe a magyar nemzeti 
egyház kialakításában. Száz 1950. 156—157. 

»HORVÁTH Henrik: Zsigmond király és kora. Bp. 1937. 69-100. — Tino FOFFANO: 
Rapporti tra Itália e Ungheria in occasione delié legazioni del Cardinale Branda Castiglioni 
(1350—1443). „Venezia e Ungheria nel Rinascimento". Firenze 1973. 67—78. — APRÓ István: 
Ambrogio Traversari Magyarországon. Szeged 1935. — HUSZTI, Vergerio 521--533. 
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köztük, hogy más-más dinasztia, illetve állam vezetésével remélik a közép-európai erők egye
sítését a kereszténység és a humanizmus érdekében. A három rivális közül a XV. század 
második felében az olasz humanisták nagy többsége végül is Magyarországra, pontosabban 
a magyar királyra, Hunyadi Mátyásra szavazott, bizalmát belé vetette. Egy rövid időre ő 
lett a barbárság elleni küzdelem reménysége. Kísérjük végig ennek a mítosznak a fejlődés
történetét. 

Közép-Európában a humanizmus két igazi úttörőjének, Pier Paolo Vergeriót és Enea 
Silvio Piccolominit tekinthetjük, ők azok, akik ezen a barbárnak tekintett földön először 
próbálták meghonosítani a studia humanitatist. Erőfeszítésük a kudarcok és csalódások 
ellenére sem volt hiábavaló, vetésük lassan beérett. A kutatás joggal tételezi fel, hogy Ver-
gerio nyerte meg a humanizmus ügyének Vitéz Jánost, az első magyar humanistát. Együtt 
dolgoztak Zsigmond kancelláriájában, Vergerio gyakran élvezte Vitéz vendégszeretetét, és 
erősen gyanítható, hogy könyvtárát is Vitéz szerezte meg, megvetve ezzel az első magyar
országi humanista könyvtár alapjait.10 Az f54$-es években Vitéz püspökségének székhelyén, 
Nagyváradon alakul ki az első közép-európai humanista kör, magyarokból, horvátokból, 
görögökből, lengyelekből, elindítva a magyar humanizmus büszkeségének, Janus Pannonius-
nak a pályáját. Enea Silvio ugyan hasztalanul próbálta III. Frigyest az irodalom és a huma
nista kultúra ügyének megnyerni, és öccse, V. László számára is — ennek korai halála miatt — 
hiába írta meg Traciaíus de liberorum educatione (1450) című nevelési kézikönyvét, eszméi és 
művei mégis lassan ismertté váltak szerte Közép-Európában. Visszhangra találtak különösen 
a bécsi kancelláriában, valamint a bécsi egyetemen, ahol 1445-ben nagy feltűnést keltő anti
skolasztikus beszédet tartott és ahol az 50-es évek elejétől kezdve megkezdődött a latin auk
torok humanista szellemű oktatása, amiben a kor két nagy német csillagásza, Peuerbach és 
Regiomontanus is részt vett.11 A közös humanista célok jegyében még ellenfelével, Vitéz 
Jánossal s annak unokaöccsével, Janus Pannoniusszal is szívélyes kapcsolatai alakulnak ki.12 

Vitéz váradi udvarának vonzáskörébe került, s később Vitéz számára dolgozott a bécsi csilla
gász, Peuerbach is.13 

A Magyarországon és Ausztriában lassan sarjadni kezdő humanizmus kezdettől fogva 
összekapcsolódott a kereszteshadjárat eszméjével, illetve a hitetlenek (törökök) és az eret
nekek (husziták) elleni küzdelemmel. Vergerióról tudjuk, hogy részt vett Prágában a huszi
tákkal folytatott vitákban, a Habsburgok szolgálatában álló Enea Silvio kezdettől fogva 
érdekelt volt a cseh kérdésben, s később — mint pápa — a török elleni kereszteshadjáratot 
tekintette legfőbb céljának. A mindkettejükkel szoros kapcsolatban levő Vitéz János pedig 
annak a Hunyadi Jánosnak volt a bizalmi embere, majd kancellárja, aki a török elleni ke
resztes vállalkozások ünnepelt hőse volt az 1440-es és 50-es években. 

Az ekkor meginduló kereszteshadjáratok programját a korai humanizmus egyik legna
gyobb alakja, Nicolaus Cusanus proklamálta a bázeli zsinaton. Egyidejűleg megkezdődtek az 
erőfeszítések a nyugati és a keleti egyház uniója érdekében, hogy a keszténység együttes 
erővel és egységben vehesse fel a harcot a török ellen. Az uniós zsinat, melynek színhelyéül 
eleinte Zsigmond székvárosa, Buda is szóbakerült, majd az unió létrejötte 1439-ben elodáz
hatatlanná tette a keresztesháború megindítását a nyugati kereszténység számára. Ekkor 
jött Magyarországra pápai legátusként a keresztesháború fanatikus szószólója, Giuliano 

"HUSZTI , Vergerio 529-530, 532-533. 
11 HUSZTI, Aeneas 288. — Sven STELLING—MICHAUD: Quelques remarques sur I'his-

toire des universités ä l'époque de la Renaissance. „Les universités européennes du XIVe 

au XVIIIe siécle". Genéve 1967. 75—76. 
12FRAKNŐI Vilmos: Vitéz János esztergomi érsek élete. Bp. 1879. 125-130. — HUSZTI 

József: Janus Pannonius. Pécs 1931. 36—39. 
13 NAGY Zoltán: A Nap diadala a Mátyás Kálvária talapzatán. FK 1968. 441—447. 
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Cesarini, aki nemsokára életével fizetett azért, mert belehajszolta az egyesült keresztény 
sereget a várnai katasztrófába. A magyar történelemben maga után rossz emléket hagyó 
Cesariniről azonban tudnunk kell, hogy egyike volt a humanizmus korai képviselőinek. Tanít
ványa és partfogoltja volt Zsigmond legfőbb szentszéki szövetségesének, az óbudai egyetemet 
1410-ben újjászervező s a konstanzi zsinatot előkészítő Branda Castiglionénak; ő viszont 
Cusanust mondhatta tanítványának, s barátai közé számított Poggióval az élen egy sor 
jeles humanista író. Mikor 1419-ben Branda Castiglione társaságában először járt Magyar
országon, a husziták elleni harcban volt érdekelve, akárcsak a 30-as években a bázeli zsina
ton. Ezzel teljes összhangban vállalt 1443-ban szerepet a másik fronton, a törökkel szemben.14 

De emellett, budai időzése alatt, állandó baráti kapcsolatot tartott a néhány Közép-Európá
ban tevékenykedő humanistával: Enea Silvio állandó levelezésben állt vele, neki panaszolva 
el honvágyát; Vergerio pedig 1444. május 3-án Budán kelt végrendeletében őt bízta meg 
annak végrehajtásával.15 Bár a keresztesháború ügyében balkezesen járt el Cesarini, a török 
elleni egyetemes harc eszméjének nem csekély szolgálatot tett azzal, hogy segített Bessarion 
pályafutásának kibontakozásában. 

A XV. század derekán úgyis, mint görög hazafi, Bessarion lett a török elleni küzdelem 
talán legnagyobb hatású és legkövetkezetesebb európai szószólója; a törökkel szembeni véde
lemben legelsősorban érdekelt Magyarország szempontjából az ő személye ezért elsőrendű 
fontosságú. De kiváltképpen a magyar humanizmus szempontjából, minthogy a keresztes 
háború gondolatát ő kapcsolta a legszorosabban egybe a görög civilizáció megmentésének 
gondolatával. Ezen a ponton pedig szervesen összetalálkozott a török elleni kereszteshad 
gondolata és a Bizáncban újjászülető neoplatonizmus. A firenzei uniós zsinaton a radikális 
neoplatonizmus elszánt hirdetője, Gemistos Pléthon, valamint Cesarini és Bessarion szoros 
baráti kört alkottak.16 A görög neoplatonizmus, melynek új életre kelésében a török veszély
nek nem csekély része volt, valamint a nyugati keresztesháború-gondolat ennek a baráti 
körnek a beszélgetésein találkozott igazán össze, s vált azután Bessarion tevékenységének 
kettős vezérmotívumává, ő védte meg később Pléthont és a platónizmust Trapesuntius 
ortodox támadásaival szemben, és ő lépett Cesarini örökébe a keresztesháború propagálásá
ban. Bíbornokká való kinevezése is legfőképpen Cesarini szorgalmazásának az eredménye 
volt, ő viszont neki ajánlotta egyik legkorábbi latin fordítás-gyakorlatát, Xenophon plato
nista-szellemű Szokratész-apológiáját, a Memorabilia-t.17 Természetesen a keresztesháborút 
proklamáló és egyúttal a középkori nyugati platónizmus örökségét továbbadó Cusanusszal 
is szoros kapcsolatba került, s mikor lefordította Arisztotelész Metafiziká-jat, egy másolatát 
neki ajándékozta.18 

Magyarországon sohasem járt Bessarion. Magyarország fontosságát a török elleni harc 
és Görögország hiába remélt felszabadítása szempontjából azonban hamar felismerte. Erről 
tanúskodnak a török elleni összefogásra buzdító beszédei. Ezeknek a sorát az Enea Silvio 
Piccolomini, azaz akkor már II. Pius pápa által összehívott mantovai kongresszuson 1459-
ben elmondott beszéde nyitja meg. Felszólalása közvetlenül a pápáét követte, ő utána viszont 
rögtön Mátyás követe, Hangácsi Albert csanádi püspök beszélt, az előtte szólóhoz hasonló 
szellemben.19 Mikor a sikertelen kongresszus után II. Pius a kardinálist legátusként Német-

14 Cesarini életére lásd Robert C. JENKINS régi monográfiáját: The last Crusader: or the 
Life and Times of Cardinal Julian, of the House of Cesarini. London 1861. — Egykorú élet
rajza Vespasiano da BISTICCInél: Le vite I. Ed. Aulo GRECO. Firenze. 1970. 137—158. 

15HUSZTI, Aeneas 100-101. — HUSZTI, Vergerio 531. 
16 Ludwig MOHLER: Kardinal Bessarion als Theologe, Humanist und Staatsmann. I. 

Paderborn 1923. 112. 
1 7 1 . m. 208, 253. 
1 8 1 . m. 283-284. 
19 Biblioteca Vaticana, Cod. Ottob. Lat. 905. 31r-34v. Vö. HUSZTI, Minerva 1924. 169. 
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országba küldte a német fejedelmek megnyerésére, németországi beszédeiben Pannónia sorsa 
mint argumentum egyre nagyobb hangsúllyal került előtérbe. A nürnbergi birodalmi gyűlés 
résztvevőit 1460-ban arra figyelmeztette, hogy 20 évvel azelőtt a magyarok sem fogták még 
fel a veszedelem nagyságát, de azóta, hogy már a nyakukon a török és országukat pusztítja, 
megtanulhatták. Ne akarják a németek, hogy — mondja egy másik beszédében —, veszni 
hagyva a magyar királyságot, nemsokára ők tanulják meg mit jelent, ha a török a határaikon 
áll. Bár szavai a németekhez szóltak, szavak helyett fegyvert követelő exhortációi és az a 
nagy hangsúllyal hirdetett óhaja, hogy „vivet Pannóniáé regnum. Viget regni robur!" a 
magyarokra sem lehettek hatástalanok.20 

Annak ellenére, hogy egyetlenegy adat sem tanúskodik Bessarion és a magyar humanisták 
közvetlen, személyes érintkezéséről, ami valószínűleg a megfelelő források hiányának tulaj
donítható, a magyar humanizmus korai időszakában lépten-nyomon beleütközünk e nagy 
latinná lett görög humanista inspiráló szerepébe, közvetlen vagy közvetett ismeretébe. így 
például őrá vezethető vissza, hogy az egyházatyák közül a magyar humanisták érdeklődése 
leginkább Basilius felé fordult. Ismeretes, hogy a firenzei zsinaton milyen nagy szerepet ját
szott Basilius Contra Eunomium című munkája egyik helyének az értelmezése, és hogy éppen 
Bessarion volt az, aki konstantinápolyi könyvtárakban Összegyűjtötte a vitatott mű mennél 
több másolatát.21 ö maga is megpróbálkozott Basilius-fordítással (De nativitate Domini), 
és ő serkentette Trapesuntiust a már említett Basilius-műnek, valamint egy — ugyancsak 
az eretnekek ellen írt — másik munkájának (Ad Amphilochium) a lefordítására, melyek 
elé azután ő írt IV. Jenő pápának címzett előszót.22 Talán a kardinális ösztönzésének is része 
volt abban, a magyar családi kapcsolatok mellett, hogy Trapesuntius ezeket a műveket meg-
küldötte Magyarországra, a Contra Eunomium-ot Vitéz Jánosnak, az Ad Amphilochium-ot 
pedig Janus Pannoniusnak.23 Jellemző, hogy a Janus Pannoniusnak írott ajánlásban Tra
pesuntius amellett, hogy dicséri a latinban és a görögben egyaránt „eruditissimus" pécsi 
püspököt, különösen kiemeli, hogy a vallást és az irodalmat Ő „in ore et faucibus infidelium", 
vagyis a törökökkel határos területen védelmezi.24 Az sem lehet talán véletlen, hogy midőn 
1473-ban megindul Budán az első nyomda működése, az — egy nemzeti tárgyú mű, a Chro-
nicon Budense megjelentetése után — második termékként éppen Basiliusnak a költőkről 
szóló munkácskáját (De legendis poetis), valamint Xenophon Memorabiliá\át adta közre, 
igaz nem Bessarion hanem Leonardo Bruni fordításában.26 

Alighanem Bessarion törökellenes célzatú Démoszthenész-fordítása, melyet később bele
foglalt Orationes ad principes de bello in Turcas decerifendo (1471) című munkájába, volt Janus 
Pannonius példaképe Démoszthenész egy másik oratiójának lefordításakor. Hiszen — mint 
Janus írja — ezt a beszédet azért fordította le, „mert nagyon találónak látszott a mostani 
keresztény—török viszonyokra".26 Közvetve vagy közvetlenül Bessarion lehetett Janus 
Pannonius révén a magyarországi platónizmus első szakaszának az inspirálója is. Nem tud
juk pontosan, hogy mikor kezdett a magyar költő a platóni filozófiával foglalkozni. Talán 
1458. évi firenzei látogatásakor kaphatta az Ösztönzést, amikor megismerkedett a görög 
filozófiát tanító Johannes Argiropülosszai s hallgatta is előadásait. „Nagyon tetszett neki 
messer Giovanni tudománya" — állítja ezzel kapcsolatban Janusról az emlékezéseit író Ves-

«MOHLER, Bessarion III. Paderborn 1942. 382, 384-385, 393. 
» L m . I. 147, 206. 
2 2 1 . m. I. 252—253. 
23 HUSZTI, Tendenze 14-15 . - Vö. HUSZTI, Janus 247-248. 
24 ÁBEL Jenő: Adalékok a humanismus történetéhez Magyarországon. Bp. 1880. 201. 
2sRMNy I. 1. sz. — A kiadvány platonista jellegére már HUSZTI is felfigyelt: Tendenze 

17-18 . 
28MOHLER, Bessarion I. 416-417. - HUSZTI, Janus 253. 
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pasiano da Bisticci.27 Argiropülosz és Bessarion kapcsolata közismert, hiszen a görög tudóst 
a firenzei tanszékre éppen Bessarion római környezetéből hívatta meg az a Donato Acciaiuoli, 
akit Janus szintén felkeresett.28 Bizonyára Janusnak köszönhető a kapcsolat megteremtése 
Argiropülosz és Vitéz között is, aminek emléke, hogy a görög professzor Vitéznek ajánlotta 
egyik Arisztotelész-fordítását, a De coelo-t, nyilván értesülve a magyar főpap csillagászati 
érdeklődéséről.29 S bizonyára az 1458. évi találkozásnak köszönhető Mátyásnak az a későbbi 
kísérlete, hogy Argiropüloszt Magyarországra hívja. 

Bessarionnak csak 1469-ben megjelenő, de feltételezhetően már az 1450-es évek végén 
érlelődő fő munkáját, az In calumniatorem Platonis-t Janus ekkor még nem ismerhette meg, 
de feltétlenül hallania kellett már a kérdés körüli eszmecserékről.30 Magyarországra hazatérve 
mindenesetre elkezdett Platónnál foglalkozni, sőt 1465-ben, mint Bisticcitől tudjuk, már 
Plotinot kezdte el fordítani — 20 évvel Ficino előtt.31 1465 egyébként Janus itáliai követjá
rásának az éve, amikor újból találkozhatott személyesen az olasz humanizmus legkiválóbb-
jaival, köztük ismét Argiropülosszal, s ha előbb nem, akkor most ismerkedett meg személye
sen Ficinóval. A Ficinóval kialakult barátság és eszmeközösség jele, hogy a következő évben 
Janus megküldte elégiáinak gyűjteményét Ficinónak, a kötet végére helyezve egyik legszebb 
költeményét, a De animam suam című tisztán platonista ihletésű elégiáját. Erre érkezett vála
szul a következő évben Ficino Symposion-kommentarja, Janusnak ajánlva. Ez az ajánlás 
a platónizmus további terjesztésére fölszólító propagandairat, mely arra buzdítja Janust, 
hogy amiként ő honosította meg a Duna mellékén a múzsákat, úgy ő vigye oda Platónt is 
elsőként."2 

1465-ben Janus fő úticélja Róma volt. Bessarion az ő ott-tartózkodása idején Viterbóban 
gyógyíttatta magát, s ezért nem tudjuk, Janus találkozott-e vele. Környezetével, s elsősorban 
egyik legközelebbi hívével, Jacopo Ammannatival, a magyar humanista és egyházi körökkel 
jó kapcsolatot tartó bíborossal azonban bizonyára.33 Különben érthetetlenek volnának a 
pozsonyi egyetem alapításának körülményei. Ismeretes, hogy Janus római küldetésének 
egyik célja az egyetem alapításához szükséges pápai jóváhagyás volt. Nem árt utalnunk rá, 
hogy az ez irányú előterjesztésben az egyetem alapításának egyik céljaként Mátyás a vallás 
védelmére alkalmas személyek kiképzését jelölte meg, nyilvánvalóan huszitaellenes éllel, 
amit az is igazol, hogy az egyetem a Csehországhoz legközelebb eső jelentős magyar városban, 
Pozsonyban alakult meg. 

Bessarion szerepét az egyetemek humanista irányú fejlesztésében a magyar humanisták 
jól ismerhették. Tudjuk, hogy midőn V. Miklós pápa őt legátusként 1450-ben Bolognába 
küldte, néhány éves ott-tartózkodása alatt sikerült a korábban hanyatlásnak indult híres 
egyetemet újra felvirágoztatnia. 1460. évi bécsi tartózkodásakor pedig az ottani egyetemen 
segített a studia humanitatis pozícióit megerősíteni, ő vette rá például Regiomontanust 
arra, hogy tanuljon meg görögül és fordítsa le Ptolemaiosz eredeti szövegét.34 Nem volna 
tehát meglepő, ha bizonyítani tudnánk, hogy a magyarok az új egyetem alapításakor a kar-

27 HUSZTI, i. m. 177. — „Molto gli piacque quella dottrina di messer Giovanni": V. da 
BISTICCI, id. kiad. 330. 

28Giuseppe CAMMELLI: Giovanni Argiropulo. Firenze 1941. — Eugenio GARIN: Donato 
Acciaiuoli cittadino fiorentino. „Medioevo e rinascimento". Bari 1954. 235—279. 

29 ÁBEL, Adalékok 170-172. 
30MOHLER, Bessarion I. 358-365. 
31V. da BISTICCI, id. kiad. 333. 
32 HUSZTI, Tendenze 26—29. — Giuseppe HUSZTI: La prima redazione del „Convito" 

di Marsilio Ficino. „Giornale Critico della Filosofia Italiana". 1927. 68—71. — HUSZTI, 
Janus 248-249, 258. 

33 HUSZTI, Janus 237. — Ammannatiról lásd Giuseppe CALAMARI: II confidente di Pio 
II. Card. Iacopo Ammannati-Piccolomini (1422—1479). I—II. Roma-Milano 1932. 

3íMOHLER, Bessarion I. 263-264, 300. 
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dinálistól kértek tanácsot. Erre sajnos nincsen adatunk, az azonban tény, hogy a működését 
1467-ben megkezdő új egyetem neves tanárai egytől egyig Bessarion környezetéből kerültek 
ki. Innen jött Magyarországra az időközben Bessarion által Rómába hívott Regiomontanus, 
a szintén ott tartózkodó Martin Bilica, magyarul Ilkus Márton, lengyel csillagász, valamint 
a kardinális egyik legbelsőbb embere, a dominikánus Giovanni Gatti. Különösen Gatti sze
mélye és jelenléte figyelemre méltó, ő ugyanis mint Bessarion familiárisa, őt szinte minden
hová elkísérte.35 Vele volt bolognai tartózkodása idején, és ezalatt teológiát tanított az egye
temen. 1455 után Bessarion római környezetében, a körülötte kialakult adakémia egyik 
számottevő tagjaként találkozunk vele Argiropülosz, Platina, Gazes, Flavio Biondo és mások 
társaságában. Elkísérte urát németországi missziójára is, baráti kapcsolatokat teremtve a 
bécsi egyetemi körökkel, amit azután pozsonyi tartózkodásakor is tovább ápolt. Gatti munka
társa is volt Bessarionnak az In calumniatorem Platonis megírásában, miként arra a szerző 
maga is hivatkozik.36 Az említett professzorokhoz kapcsolható még Mátyás, Vitéz és Janus 
különösen kedves embere, Galeotto Marzio is, akiről ugyan nem tudjuk, hogy közelebbi kap
csolatban lett volna Bessarion körével, de aki maga írja, hogy Gattit ő kísérte Magyarország
ra.37 Az egyetem díszéül azonban Argiropüloszt szánták, de ő a meghívást végül is nem fogadta 
el, pedig Mátyás kérésére a firenzei Signoria sem emelt kifogást távozása ellen.38 

Végül, Bessarionnak ösztönző szerepet tulajdoníthatunk a Bibliotheca Corviniana kiala
kulásában, vagy legalábbis a könyvtár görög orientációjának kifejlődésében. Bessarion kez
detben nem tartozott a nagy könyvgyűjtők közé. Csak Konstantinápoly eleste után döbbent 
rá a görög kéziratok összegyűjtésének, vagyis a görögség szellemi öröksége megmentésének 
fontosságára. „Ha a görögök még ezt is elvesztik, akkor némák lesznek és nem különböznek 
majd a barbároktól" — írja egyik levelében. Ekkor fogant meg benne egy minden fellelhető 
görög művet magában foglaló könyvtár, mint nemzete jövendő szellemi centruma létreho
zásának a gondolata. Ettől kezdve kezdte el gyűjteni híres könyvtárának anyagát, amellyel 
azután megvetette a velencei Biblioteca Marciana alapját.39 Mátyás király talán éppen az 
ő példájára törekedett oly szívósan arra, hogy könyvtára a görögség teljes szellemi termését 
magába foglalja, amiért azután kiérdemelte Marsilio Ficino fentebb idézett lelkes szavait. 
Természetesen megszerezte könyvtára számára Bessarion műveit is, sőt az egyiknek a kó
dexe eredetileg magának a szerzőnek a tulajdona volt, megállapítható ugyanis, hogy a kar
dinális címerére festették rá utólag a Mátyásét.40 

Mátyás személyét illetően, uralkodása első éveiben, a pápasággal és a keresztesháború
gondolattal elkötelezett humanisták részéről bizonyos tartózkodás figyelhető meg. Ez érthető 
is, hiszen III. Frigyes vitatta Mátyás megválasztásának jogosságát, magának követelve a 
magyar trónt és jogtalanul birtokában tartva a magyar szent koronát. Másrészt Mátyás még 
fiatal és tapasztalatlan, s ráadásul a husziták királyának, Podjebrád Györgynek a veje és 
szövetségese volt. Innen érthető, hogy mikor Bessarion 1460-ban lelkes beszédekben szólí
tott fel Pannónia megsegítésére, egy szóval sem említette az új királyt. Ez a kezdeti tartóz
kodás azonban hamarosan megváltozott, mihelyt nyilvánvalóvá lett, hogy Mátyás akarja is 
és képes is folytatni apja törökellenes politikáját. A fényes győzelemmel, Jajca elfoglalásával 

36 Karol REBRO: Johannes Gattus az Academia Istropolitana professzora. „A 600 éves 
jogi felsőoktatás történetéből, 1367—1967". Pécs 1968. 109—114. 

36MOHLER, Bessarion I. 264, 329, 331: II. 305. 
37 De egregie, sapienter, iocose dictis ac factis regis Mathiae. Ed. Ladislaus JUHÁSZ, 

Lipsia 1934. 30. 
38 Mátyás király levelei I. Kiad. FRAKNÓI Vilmos. Bp. 1893. 256-257. — CAMMELLI, 

Argiropulo. 127—132. 
39MOHLER, Bessarion I. 329. 
*°CSAPODI, Corviniana 160. 
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végződő 1463. évi boszniai hadjárat egy csapásra megteremtette Mátyás iránt a bizalmat. 
A boszniai hadjárat után és II. Pius tervezett kereszteshadjárata előtt készült az első Má
tyást dicsőítő humanista mű: az egyébként jelentéktelen Fano-i Antonio Costanzinak, Janus 
Pannonius egykori ferrarai iskolatársának további törökellenes hadjáratra buzdító költe
ménye.41 Az itáliai közvélemény előtt nyilvánvaló ettől kedve, hogy egyedül Mátyás lehet 
alkalmas a török visszaszorítására, a leendő törökellenes vállalkozások vezetésére. Egy Itá
liába szakadt magyar karthausinak, Hunyadi János egykori katonájának, Andreas Panno-
niusnak egy 1467-ből való, Mátyásnak dedikált munkája szerint, őt választotta az egész ke
reszténység a török császár és a mohamedánok elleni harc vezérévé, és biztatja a királyt, 
hogy tűzze ki táborába a szent kereszttel jelölt zászlót.42 II. Pius vállalkozásának kudarca 
után immár Mátyás a keresztes-eszme egyedüli reménysége. 

Az 1460-as évek végén ez a megállapítás a keresztes eszmekör mindkét oldalát tekintve 
érvényes. Nemcsak a török elleni harc bajnokának tekintik ekkor Mátyást, de az eretnekek 
elleni küzdelemének is. A pápaság egyforma fontosságot tulajdonított mindkét frontnak, és 
a II. Piust követő II. Pál 1465-ben határozottan fel is szólította Mátyást a Podjebráddal 
való szakításra. 1476-ben pedig Lorenzo Roverella legátus olyan megbízólevelet kapott a 
törökellenes keresztes hadjárat hirdetésére, mely szerint adott esetben a hadjáratra biztosí
tott anyagi erőforrások egy csehek elleni vállalkozás támogatására is felhasználhatók.43 Nyil
vánvaló, hogy Mátyást a csehek elleni fellépésre nem vallásos buzgóság, illetve a Szentszék
hez való hűség, hanem reális politikai érdekek indították. Ez azonban nem változtat azon, 
hogy gondolati síkon a kétfajta küzdelmet összekapcsolták, azt ugyanazon eszme szolgála
tának nyilvánították. 

Ehhez jelentékenyen hozzájárult az a propaganda is, amelyet Közép-Európában az 1430-as 
évektől kezdve megszakítás nélkül folytattak az Itáliából ide küldött obszerváns ferences 
inkvizítorok és misszionáriusok. A sort Giacomo della Marca kezdte meg, aki 1432 és 39 
között Dél-Magyarországon tevékenykedett a bogumilok és a husziták ellen.44 Az 50-es évek 
elején Giovanni Capistrano kapott megbízást a munka folytatására mind Csehországban, 
mind Magyarországon. De mivel itt akkor a keresztesharc törökellenes oldala került előtérbe, 
Capistrano pozitív módon írhatta be nevét a magyar történelembe. Nem így utódja, az ő 
munkatársaként Közép-Európába érkező Gabriele Rangone da Verona, azaz Veronai Gábor. 
Ez a fontos személyiség, Róma legfőbb magyarországi exponense, akinek kétes szerepére 
a magyar történetírás sajnos kevés figyelmet fordított, eleinte Csehországban tevékenykedett 
mint misszionárius, majd 1465-ben Magyarországra jött és hamarosan Mátyás bizalmasa 
lett.45 Mint a cseh illetve huszita ügyek szakembere, Mátyás cseh politikájának ösztönzésében 
elsőrendű szerepet játszott. Szerepe és súlya még inkább fokozódott Vitéz János és Janus 
Pannonius szerencsétlen összeesküvése és a két nagy humanista főpap halála után. Veronai 
Gábor ekkor már erdélyi püspök, hamarosan pedig a pápa kezdeményezésére megkapja a 
még hatalmasabb egri püspökséget, és alighanem része van abban, hogy Mátyás átmenetileg 
elhidegült a humanistáktól. Néhány évvel később ő járta ki Gábor számára a bíbornoki kala
pot, alighanem azért, hogy megszabadulhasson tőle. 

Az 1470-es évek derekán ugyanis határozott irányváltozás figyelhető meg Mátyás politi
kájában, de egyúttal kulturális és ideológiai orientációjában is. Viszonya egyre inkább meg-

" ÁBEL-HEGEDŰS, Analecta nova 110-113. 
42Libellus de virtutibus. Kiad. FRAKNÓI Vilmos. „Irodalomtörténeti Emlékek I." Bp. 

1886. 58. 
43 KARDOS, A huszita mozgalmak 159. 
44 A legújabb feldolgozás: Dionysius LASlC ofm: De vita et operibus S. Iacobi de Marchia. 

Falcon ara 1974. 
45 Giovanni GIRALDI: La „Oratio de laudibus Gabrielis Rangoni S. R. E. cardinalis" di 

Giovanni Michele Alberto Carrara. „Archívum Franciscanum Historicum". 1957. 83—98. 
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romlott a Szentszékkel, mely egyre kevesebb figyelmet szentelt a török kérdésnek, Mátyás 
viszont egyre jobban csalódott csehországi vállalkozásában, melybe a pápa és a császár biz
tatására fogott bele, de ahol őt végül is, úgy érezte, cserbenhagyták s meg kellett elégednie 
Csehország melléktartományaival, valamint a cseh királyi címmel, míg a cseh trón tényleges 
betöltője Jagelló Ulászló lett. Bőven lehetne idézni Mátyásnak a pápához írott indulatos és 
csalódott leveleiből. 1476. január 11-én így ír IV. Sixtusnak, midőn az megrótta, amiért fegy
vereit ismét a törökök ellen fordította: „Az apostoli követeket hívhatom tanúul, h o g y . . . 
attól kezdve, hogy ez ország trónjára léptem, . . . szüntelenül fáradoztam mind a törökök, 
mind az eretnekek ellenében; . . .ezt teszem most is, amikor . . . a törökök ellen harcolok . . . 
miután nyolc esztendő óta annyi igyekezettel és energiával oltalmazom a katolikus népet 
az eretnekek támadásaival szemben." Majd visszautasítva a pápa vádjait, így folytatja: 
„mert ki törné magát az apostoli szék szolgálatában, ha az apostoli szék engem cserbenhagy 
. . . ki fog majd fegyvert a törökök ellen, ha az apostoli szék megvet engemet".46 Nyolc évvel 
később, VIII. Incével szembeni elkeseredését pedig így fejezte ki: „Szívünkből oly mértékben 
kivetettük eddigi bizalmunkat a pápa iránt, hogy semmi jót sem várunk immár a pápától."47 

Ezt az ellentétet számos kérdés motiválta, így a rokoni kapcsolat a pápasággal hosszas kon
fliktusban levő nápolyi királlyal, Mátyás szívós törekvése nemzeti egyház kialakítására, a 
pápa beleszólásának a minimumra csökkentése a magyarországi egyházi ügyekben, de talán 
legfőképpen a Dzsem herceg körüli bonyodalmak. Ez a török trónkövetelő az európai hatal
mak kezében jelentős ütőkártyaként szerepelt a törökkel kapcsolatos politikában. Mátyás 
mindent elkövetett annak érdekében, hogy a herceget kiadják neki, hogy az ő segítségével 
tudjon zavart kelteni a török birodalomban, előkészítve ezzel az élete fő céljának tekintett 
nagy balkáni felszabadító hadjáratot. 

Az 1470-es évek derekán Mátyás fokozatosan elejtette a kereszteshad hagyományos kon
cepcióját, és egy modern nagyhatalmi politika útjára lépett, melynek fő célja Magyarország 
pozíciójának megerősítése az államrezon jegyében. Ez pedig a török elleni döntő harc megví
vása előtt a német császárral való leszámolást írta elő. Az új politikát a magyarokkal nem 
volt könnyű elfogadtatnia. Bonfini leírja Mátyásnak azt a tanácskozását, melyet 1477-ben 
a III. Frigyes elleni háború megindítása ügyében hívott össze. A tanácskozás leírásakor 
Bonfini fiktív beszédet mondat Báthory Istvánnal, mintegy összesűrítve benne a hagyomá
nyos magyar álláspontot. Báthory eszerint határozottan ellenzi a szomszédos katolikus or
szág megtámadását. „A törökökkel és az eretnekekkel igazságos háborút viseltünk" — mon
datja vele Bonfini — velük szemben a keresztény világért küzdöttünk.48 Ez az a jelszó, melyet 
Mátyás ettől kezdve felad, illetve kevésbé hangsúlyoz és amivel szemben másfajta érvelést 
használ és másfajta szolidaritásra apellál. 

A humanisták szemében a Mátyás és III. Frigyes közti vetélkedés már a háború megin
dulása előtt eldőlt az előbbinek a javára. Frigyest hiába próbálta már évtizedekkel ezelőtt 
humanista fejedelemmé formálni Enea Silvio Piccolomini, sohasem sikerült német földön má
sodik Aragóniái Alfonzra találnia.49 A humanista monarcha e modelljének új inkarnációját 
csak Mátyásban lehetett felfedezni. Bonfini Magyar históriájá-ban — mindkettőjük halála 
után! — találóan elemzi a két uralkodó közötti karakterbeli különbségeket. A harcias, tevé
keny, fáradalmat tűrő, vidámságot kedvelő, az élvezeteket nem megvető, dicsőség után só
várgó magyar királlyal szemben Frigyes „nyugodalmat és pihenést szerető, sőt inkább henye, 

48 Magyar humanisták levelei. XV—XVI. század. Kiad. V. KOVÁCS Sándor. Bp. 1971. 
246-248. 

«Id. kiad. 278. 
«Rerum Ungaricarum Decades IV. Ed. I. FOGEL-B. IVÁNYI-L. JUHÁSZ. Bp. 1941. 

75. 
49HUSZTI, Aeneas 101-106, 221. 
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tunya és lomha".50 Mintha csak Machiavelli nemsokára megfogalmazásra kerülő ellentét
párját, az uomo virtuoso és az uomo ozioso ellentétét akarná Bonfini példázni! 

Mátyásban valóban testet öltött a humanisták új uralkodóeszménye. Sőt, talán Itálián kívül 
ő az első ízig-vérig reneszánsz uralkodó, és míg a még oly jelentős itáliai fejedelmek, egy 
Aragóniái Alfonz, egy Ercole d'Este, Federigo Montefeltro, vagy akár Lorenzo de Medici 
csak viszonylag kisebb terület felett uralkodtak, addig Mátyás egy nagy kiterjedésű ország 
ura, akitől világraszóló tetteket lehetett várni. A kor hajlamos volt a korlátlan uralkodói 
ambíciók komolyan vételére. Merész Károly Nagy Sándornak és Caesarnak képzelte magát; 
VIII. Károly világhódító tervekkel kelt át az Alpokon; XII. Lajos Macedóniai Fülöpben és 
Traianusban látta az eszményképét. Nem kell tehát csodálkoznunk, ha a pályája tetőpontján 
levő Mátyás a császári koronát is elérhetőnek képzelte, hiszen elődje, Zsigmond is viselte. 
Vagy ha nem a nyugati császárságét, akkor a keletiét, hiszen a középkorban nem egy magyar 
király tekintette magát a bizánci korona várományosának. A tervezett, de végül soha meg 
nem valósult nagy déli hadjárattól egyébként is a keleti császárság helyreállítását várta
remélte a humanista világ.51 A kortársak, egy Poliziano, Bonfini, Naldo Naldi és mások sze
mében ő volt az új Nagy Sándor, aki hivatott a keleti barbárság, az új Dárius, vagyis a szultán 
legyőzésére. A budai palotában nem célzatosság nélkül állt ott Verrocchiónak az egymással 
szembeforduló Sándort és Dariust ábrázoló reliefje; nem más mint Lorenzo de Medici küldte 
Mátyásnak.52 De ő maga is ifjú kora óta állandóan olvasta Curtius Nagy Sándor-életrajzát 
és — akárcsak Aragóniái Alfonz — Liviust és Caesart is, s általában minden olyan klasszikus 
művet, melyből a nagy hadvezérek és hódítók tetteit lehetett megismerni. Nem maradt ki 
ez utóbbiak sorából az első magyar uralkodónak képzelt Attila sem, akinek a hódításait ő, 
a „secundus Attila", hivatott megismételni. Jellemző kettős játéknak lehetünk tanúi: a 
Nyugat szemében Mátyás az új Nagy Sándor, aki Bonfini nagy gonddal kiokoskodott genealó
giája jóvoltából egyenesen a rómaiaktól származik, hála román őseinek; a magyarok s külö
nösen a hun származásával kérkedő nemesi tömeg szemében viszont Ő az új Attila, akinek 
csapásaitól retteg Európa. A Jagellók ügyét szolgáló éles szemű Callimachus át is látott a 
szitán, Attiláról szóló munkáját (1486) úgy írta meg, hogy a hun király veszedelmes vonásaiban 
Mátyásra ismerjen az olvasó.53 De ha már a mitizált példaképeknél tartunk, akkor az elsőség 
a reneszánsz embereszményét megtestesítő Herkulest illeti meg. Hatalmas szabadtéri szobra 
ott állott a budai palota előtt; az egyik bronzkaput a tetteit ábrázoló domborművek díszí
tették; a visegrádi palota belső udvarának reneszánsz szökőkútján szintén Herkules ékes
kedett — nem ok nélkül, hiszen Ficino volt az, aki a Mátyás—Herkules párhuzamot, illetve 
azonosítást megfogalmazta.54 

Marsilio Ficino szava pedig nagy súllyal esett a latba, hiszen Mátyás uralkodásának utolsó 
tízegynéhány évében ő lett a magyar humanizmus vezérlő csillaga. A Janus Pannonius halá
lával megszakadt kapcsolat 1477-ben kezdődött újra, amikor Ficino legbensőbb híveinek 
egyike, Francesco Bandini Magyarországra költözött és Mátyás szolgálatába lépett. Bandini 
a ficinói platónizmus magyarországi nagykövete lett, aki körül a budai udvarban hamarosan 
platonista kör, félig-meddig akadémia szerveződött magyar humanistákból, mint Báthory 
Miklós, Váradi Péter, Garázda Péter (mind Ficino ismerősei vagy levelező-társai), valamint itt 
tartózkodó külföldiekből. Megkísérelte Mátyás 1479-ben magát Ficinót is Budára hívni, ami 
ugyan nem sikerült, de a Bandinivei folytatott rendszeres levelezés, valamint valamennyi újabb 

50 Id. kiad. IV. 73. 
51 Mátyás karakteréről és ambícióiról: KARDOS Tibor: Mátyás király és a humanizmus. 

„Mátyás király emlékkönyv". Bp. 1940. II. 9—106. 
52 BALOGH Jolán: A művészet Mátyás király udvarában. Bp. 1966. I. 513. 
53 KARDOS Tibor: Callimachus. Tanulmány Mátyás király államrezonjárói. Bp. 1931. 
54 BALOGH, A művészet I. 141, 143, 248-250. - ÁBEL-HEGEDŰS, Analecta nova 273. 

11 



művének azonnali elküldése útján a kapcsolat a lehető legszorosabb lett. Bandini leveleiből 
jól látható az a türelmetlenség, amellyel Budán az újabb Ficino-műveket várták, a Platón
életrajzot, a Theologia platonica-t, a teljes Platón-forditást és a többit.55 S hogy ezeket a mű
veket szélesebb körben is olvasták azután Magyarországon, arról legjobban az tanúskodik, 
hogy még ellenfelük is akadt egy budai Ágoston-rendi szerzetes, Joannes Pannonius (másként 
Giovanni Unghero vagy Giovanni Varadino) személyében, akit az olasz szakirodalom sajnos 
rendszeresen összekever az ekkor már tíz éve halott Janus Pannonius személyével.56 Ennek 
a Joannes Pannoniusnak, Ficino egykori iskolatársának leginkább a ficinói platónizmus 
hermetikus és mágikus elemei ellen volt kifogása, pedig Mátyás úgy látszik éppen ezek iránt 
viseltetett különös érdeklődéssel. Az asztrológia és a mágia iránti érdeklődése jól ismert, 
s nyilván nem véletlen, hogy Ficino, leveleinek két kötete mellett, éppen az egyik legezoteri
kusabb müvét, a De vita coelitus comparanda-t ajánlotta közvetlenül Mátyásnak — mégpedig 
Lorenzo de Medici egyetértésével. De Galeottótól azt is tudjuk, hogy Mátyás olvasta az 
Apuleiusnak tulajdonított Asclepius-tf7 Brandolino Lippo De humanae vitae conditione című 
dialógusában pedig maga Mátyás az, aki isten egy és örök voltának s a világ általa való terem
tésének bizonyítása végett Platónra és a sokkal ősibbnek tartott Hermes Trismegistosra 
hivatkozik.58 Mátyásnak a „prisca theologia" iránti érdeklődésére mi sem jellemzőbb, mint 
az a türelmetlenség, ami akkor fogta el, midőn Ficino — nem lévén munkájával megelégedve 
— nem küldötte el Budára lamblichos De Aegyptiorum Assyriorumque theologia-jának általa 
készített fordítását. Mátyás mihelyt tudomást szerzett róla, azonnal utasította az akkor 
Firenzében tartózkodó könyvtárosát, Taddeo Ugolettót, hogy készíttessen másolatot Ficino 
kéziratáról.59 

Bármennyire is becsülte Mátyás az irodalmat, művészetet, filozófiát, elsősorban mégis 
politikus, egy nagy ország uralkodója volt, aki számára a kultúra, a humanizmus sohasem 
volt öncél. A platónizmus iránti mohó érdeklődését s ezzel együtt a Lorenzo il Magnifico 
Firenzéjével való kapcsolatok ugrásszerű fejlődését sem lehet pusztán humanista érdeklő
déssel magyarázni. Nem lehet kétséges, hogy — legalábbis a társadalom legfelsőbb rétege 
vonatkozásában — ő is vallotta azt, amit a Magnifico, hogy ,,a platóni neveltetés nélkül 
senki sem lehet sem jó állampolgár, sem jó keresztény".60 A platónizmusban olyan filozófiát 
és teológiát látott, mely üdvös az államra, mely alkalmas annak eszményi továbbfejlesztésére, 
amely új, mélyebb tartalommal telíti meg a kiüresedő középkori kereszténységet és amely 
kulcsot ad a mindenség titkainak megismerésére és a sors befolyásolására. A ficinói platóniz
musban az elképzeléseinek megfelelő ideológiát ismerve fel, fordult figyelme egyre inkább 
Lorenzo Firenzéje felé, minden eszközzel erősítve a vele való kapcsolatokat. Mátyás utolsó 
évtizedében elsősorban a Ficino környezetéhez tartozó firenzei humanisták keresik fel vagy 
lépnek vele összeköttetésbe, mint Poliziano, Filippo Valori, Ugolino Verino, Batrolommeo 
Fonzio, Naldo Naldi stb. A firenzei művészet Itálián kívüli mecénásai, rendelői sorában is 
ő áll ekkor az első helyen: foglalkoztatja Botticellit, Filippino Lippit, Benedetto da Maianót, 
Verrocchiót és még annyian másokat, s Leonardo da Vinci sem véletlenül idézte a király véle
ményét a festészet rangjáról a Trattato della pitturá-ban.61 A Bibliotheca Corviniana számára 

55 ÁBEL-HEGEDŰS, Analecta nova 274-288. 
56 BANFI Florio: Joannes Pannonius — Giovanni Unghero: Váradi János. ItK 1968. 194— 

200. 
67 Id. kiad. 9. 
58 Kiad. ÁBEL Jenő. „Irodalomtörténeti Emlékek II". Bp. 1890. 33. 
59 HUSZTI, Tendenze 232—233. 
60 „Senza la platonica disciplina, niuno poteva essere né buon cittadino, né buon cristiano". 

Idézi L. GALEOTTI: Saggio intorno allla vita ed agli scritti di Marsilio Ficino. „Archivio 
Storico Italiano", N. s. IX (1859) 44. 

61 BALOGH, A művészet I. 513-516, 521-525. 
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való könyvmásolás és könyvbeszerzés pedig egyre fantasztikusabb méretű lett Firenzében, 
még a király halálakor is többszáz kódex várt elszállításra, illetve kifizetésre.62 

Firenzéből hozta Bandini Budára 1488-ban a zseniális reneszánsz építész-teoretikusnak 
és urbanistának, Filaretének Trattato delVarchitetturá-]é.t is, mely Mátyás érdeklődését any-
nyira megragadta, hogy Bonfinival három hónap alatt latinra fordíttatta, hogy maga is olvas
hassa.63 De nemcsak olvasta, hanem meg is tette az előkészületeket arra, hogy Budán elkezdje 
az „ideális város" felépítését. Miként azt Feuerné Tóth Rózsa legújabb kutatásaiból tudjuk, 
élete utolsó évéből származik a merész terv: Filarete útmutatásai nyomán felépíteni a szer
vezés alatt álló új budai egyetem artes fakultásának épület-együttesét, melynek pontatlan 
leírását Heltai krónikájából ismerjük.64 Ez hiányzott még Mátyás nagy alkotásai sorából: 
a humanizmus átformálta már a kancelláriát, a reneszánsz otthonra lelt a királyi udvarban, 
létrejött a páratlan humanista könyvtár, de hiányzott még az ún. szabad művészetek okta
tásának korszerű humanista intézménye, amely nékül pedig a XV. században nincs igazi 
kulturális megújulás.65 Bár Bartolomeo Fonzio szerint Mátyás már befogadta a Görögország
ból kiűzött múzsákat,66 a király tudta jól, hogy igazi székhelyük majd az új ideális iskola lesz. 

így alakulhatott ki lassan az a reménység, váradalom és mítosz, mely Ficinóval azt mon
dathatta, hogy Mátyást mint Messiást várják a limbusba taszított görög bölcsek, valamint 
— Platón életrajzának kísérőlevelében — hogy Platón leginkább Pannóniában lelhet otthonra, 
melynek nagy királya rövid idő alatt visszaállítja majd Pallas székhelyét és a görögök gim
náziumait.67 fgy válhatott Mátyás Pannóniája az Alpokon túli Európának azzá az országává, 
ahol elsőnek történt kísérlet az olasz, pontosabban firenzei humanizmus eszméinek, vívmá
nyainak a következetes megvalósítására. Mindez azonban nem az országhoz, hanem a sze
mélyhez volt elsősorban kötve. Nem Magyarországba, hanem csak Mátyás személyébe ve
tette bizalmát és reménységét Ficino és köre. A király halála után a kapcsolatokat mintha 
elvágták volna, pedig több jeles magyar platonista jóval túlélte a királyt. Sajnos, Ficino 
jól ítélt, ami az ő szemében Pannóniát vonzóvá tette, az Mátyás személyétől függött, s eltű
nésével összeomlott. A jó Bonfini néhány év múlva mint egy elmúlt szép álmot emlegethette 
csak, hogy Mátyás „Pannóniát másik Itáliává alakítani törekedett".68 

A magyar humanizmus tehát a török- és huszitaellenes keresztes eszme jegyében, azzal 
összefonódva bontakozott ki, szoros kapcsolatban a pápaság politikájával, illetve a lassan-
lassan humanista központtá átalakuló római udvarral. Ez a középkorból örökölt keresztes 
program telítődött fokozatosan humanista elemekkel, míg végül teljesen laicizálódott, s a 
firenzei platónizmus szellemében átalakult a görög civilizáció megmentésének látomásává. 
A Mátyás-mítoszban a fejlődésnek ez az iránya fejeződik ki: ő válik a hitetlenek és az eret
nekek legyőzésére hivatott potenciális keresztes vezérből az európai civilizáció bölcsőjét a 
barbárság uralma alól felszabadítani képes új Herkulessé. 

«2CSAPODI, Corviniana 51-57. 
63 BALOGH, i. m. I. 494. - Bonfini, id. kiad. IV. 138. 
64 FEUERNÉ TÓTH Rózsa: A, budai ..schola": Mátyás király és Chimenti Camicia rene

szánsz ideálváros-negyed terve. „Építés-Építészettudomány" V. 1974. 373—385. 
85 Eugenio GARIN: La cultura del Rinascimento. Bari 1973. 76. 
66 Epistolarum libri III. Ed L. JUHÁSZ. Bp.-Bologna 1931. 34-36. 
"ÁBEL—HEGEDŰS, Analecta nova 274. 
68 „Pannoniam alteram Italiam reddere conabatur": id. kiad. IV. 135. 
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Tibor Klaniczay 

L'IDÉE DE LA CROISADE ET LE MYTHE DE MATHIAS CORVIN 

A la fin de XVe siécle, parmi les humanistes italiens et parmi ceux de Florence avant tout, 
un mythe particulier s'est eréé autour de Mathias Corvin, selon lequel c'était lui qui était destiné 
a libérer le berceau de la civilisation européenne, la Gréce tombée sous le joug de la Turquie. 
L'étude examine l'origine et la formation de ce mythe. Le point de départ est la renaissance 
de l'idée de la croisade, au commencement du XVe siécle, contre la menace turque d'une part, 
de l'autre part contre les Hussites tchéques. A cause de sa position géopolitique, la Hongrie 
obtient un róle clef dans la defense de la „vera fides" et de la „humana civilitas" contre cette 
double menace. C'est cette circonstance qui attire l'attention des premiers humanistes italien,, 
sur la Hongrie. C'est le cardinal Bessarion qui a un róie éminent dans ce processus. L'étude 
démontre son röle multilateral d'inspirateur dans la formation de l'humanisme hongrois. C'était 
Bessarion qui transformait l'idée médiévale de la croisade en un programme pour sauver la 
culture grecque. Ainsi, l'idée de la croisade se la»cisait de plus en plus et s'attachait ä la 
tendance du néoplatonisme. L'étude démontre comment Mathias est devenue, aux yeux des hu
manistes italiens, d'abord le chef espéré de la croisade contre les Turcs et les Hussites, puis, 
avant tout aux yeux de Ficino et de son cerele, le futur libérateur de la civilisation grecque. 
Ce fait était en étroite relation avec l'expansion du néoplatonisme dans la cour de Mathias, 
aux années 1480, et, en général, avec le renforcement des relations florentines. Mais cette 
Cooperation étroite entre Florence et la cour royale hongroise était liée presque entiérement ä 
la personne de Mathias. C'est lui personnellementetnon passon pays qui est l'espoir du cerele 
de Ficino. C'est pourquoi ce mythe, né sur la térre italienne, s'est éparpillé aprés la mórt de 
Mathias, survenue en 1490. 
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